



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19181 号 今日 4 版

做好“林长制”擦亮“生态绿”

——莫尔道嘎森工公司实施“林长制”工作纪实

■ 杜凤明

在推进林长制工作中，莫尔道嘎森工公司深入贯彻落实中办《关于全面推行林长制的意见》和《内蒙古自治区林长制办公室关于开展林长制“抓示范、提质量”活动的通知》要求，多措并举推进“林长制”工作高质量开展，以“林长制”助推“林长治”，全力筑牢生态安全屏障。

举旗定向明思路 强化宣传聚共识
该公司把“有用、有效”作为开展林长制工作的基本原则，确定“建立健全三个体系、重点抓好五项工作、努力实现两个增长”的“352”林长制工作思路，即建立健全组织、责任、制度三个体系；重点抓好林长制实施运行、推进林草湿资源生态修复、加强林草湿资源保护管理、抓好灾害防控、发展壮大森林产业五项工作；努力实现森林覆盖率和森林蓄积量两个增长，以清晰的工作思路、丰富的运行载体和明确的工作目标保障林长制工作顺利开展。

该公司党委坚持“红色引领绿色”的工作主基调，把党的建设作为引领生态保护、森林防火、森林经营、产业发展的总引擎，大力开展“党建+森林防火”“党建+生态保护”“党建+产业发展”等主题实践活动，在实现红色党建与绿色发展深度融合的同时，增强干部职工推进林长制工作的思想自觉和行动自觉。

该公司党委积极打造“生态名片”，先后开通《中国最令人向往的地方——莫尔道嘎火山风光》《中国最令人向往的地方——莫尔道嘎白鹿岛》慢直播，负责“秘境·大兴安岭金秋穿越之旅”、森工集团旅游高质量发展座谈会和内蒙古额尔古纳河

界河码头建设工程项目奠基活动的筹备和宣传报道，充分利用多媒体、多平台广泛宣传公司在林长制工作中的新举措新成效，讲好“林长制”故事。

固本强基抓引领 整章建制促运行
该公司成立林长制工作领导小组和组织机构，在公司层面设立林长2名、副林长7名，成立林长办公室1个；在9个场级单位设立林长18名、副林长26名，成立林长制办公室9个，明确林长制成员单位18个，制定“林长制工作流程图”，实行“挂图作业”，构建“林有人管，事有人做，责有人担”的网格化管理格局。

为确保各项工作任务分解到人、工作措施到位，该公司先后制定出台《关于全面推行林长制的工作方案》《林长制示范点建设实施方案》《林长巡查工作实施方案》《林长制工作考核制度》等方案制度，用强有力的制度保障林长制工作顺畅运行。

该公司将林长制工作开展情况与日常工作同步督导检查，将工作成效与全员绩效考核相结合，要求场级林长制单位和林长制成员单位依据重点工作流程、相关岗位职责、管理制度，明确工作重点部位、落地上图，用科学的制度和流程管人管林，有序推动林长制工作的规范化运行，真正将林长制工作融入日常、做在经常。

创新模式强管理 明确责任抓落实
该公司将责任体系建设作为林长制工作的中心工作，积极创新管理模式，实施两级林长“双目标责任”管理，推进网格化管理。在各责任单位显著位置设置两级林长公

示牌，自觉接受职工群众的监督，并根据分管工作实施目标责任制、经营业绩考核、协调督促成员单位履行职责。同时，建立集森林管护、木材检查、防火检查和湿地管护等多站合一、一站多职、一人多能的管护新模式，29个综合管护站的155名管护员遍布主干道和主要支干线，成为生态资源的“守护神”。

为精准掌握林长制工作进展情况，该公司根据重点工作安排成立8个综合督导组，划分为8个包片责任区，通过日常督查、专项督查、重点督查的方式，加强对包片区长制工作的监督指导。重点成员单位对场级单位森林资源管护、管理和森林经营工作按照“事前培训、事中指导、事后监督”的标准，举办林长制专题培训班，强化对相关人员的专业培训，不断加大天然林保护与修复力度。

该公司加强与属地森林公安部门的协同建设，联合建立“林长+警长”的联动机制，制定《森林资源保护专项行动方案》。同时，该公司与额尔古纳市人民检察院建立“林长+检察长”的协同工作机制，加大林草资源的法治化规范化管理，共同推动莫尔道嘎林区森林草原湿地资源保护和高质量发展。

该公司加强涉林案件移交、联席会议、信息交流、联合部署专项行动、联合培训等沟通合作，联合开展打击各类破坏森林资源、盗猎野生动物等违法犯罪行为的林长资源巡查活动，用看得见的举措保护生态资源安全。

林区保护管理工作会议在根河召开

本报讯（通讯员 王宇）4月26日，2023年林区保护管理工作会议在根河森工公司召开。会议总结回顾近两年林区自然保护地建设、湿地和野生动植物保护管理工作取得的新成绩，分析当前保护事业新形势，安排部署今年重点工作。

森工集团党委委员、副总经理曹起武出席会议并讲话。曹起武要求，要科学谋划，规范管理，稳步提升自然保护地建设水平，不断巩固生态保护成效。要创新思维，加强对外交流，拓展自然科普宣教形式，健全湿地保护体系，全面

提高保护管理水平。要实施生态保护修复，加强野生动植物资源保护，有力维护生物多样性安全。要处理好保护与利用关系，严格落实领导干部“一岗双责”，全面引领生态保护事业健康发展。

林区自然保护地、湿地和野生动植物保护管理培训班在根河开班

本报讯（通讯员 王宇）4月26日，林区自然保护地、湿地和野生动植物保护管理培训班在根河森工公司开班。

森工集团党委委员、副总经理曹起武出席开班仪式。曹起武要求，参训学员要坚持学用结合、学以致用，

紧密结合实际思考问题、开展工作，通过学习与实践的积累，不断提高保护工作能力水平。据悉，本次培训班为期3天，原国家林业局野生动植物保护与自然保护地管理司司长张希武、国家林草局生物多样性保护中心总工程师初冬等专家，分别围绕国家公园为主体的自然保护地体系建设、野生动物疫源疫病监测防控政策导向等内容进行专题辅导。来自各森工（林业）公司、北部原始林区管护局、各国家级自然保护区管理局的100余名学员参加培训。

森工集团组织开展森林防灭火实战训练

本报讯（记者 赵兴祖 通讯员 程光夏）4月25日，森工集团森防指在乌拉旗汉森公司组织开展林区森林防灭火实战训练。来自森工集团应急事务处、乌拉旗汉森公司、内蒙古大兴安岭航空护林局、内蒙古大兴安岭林业信息中心等单位200余名职工参加此次训练。

“三、二、一，开始！”当训练口令下达，林业信息中心通过无人机、地面通信指挥车迅速搭建起现场无线通信指挥系统；快扑队员迅速拿起身边的扑火机具和装备，分别针对模拟火现场的地表火、树冠火实施“扑救”，索滑降队员快速登上训练塔，布设滑降绳和安全绳，连接索控器和主锁，操作索控器下滑，整套动作一气呵成；以水灭火中

队冲锋扑救组肩扛水带、机具，定位目标直奔“火点”架枪、扑打。各组队员密切配合，作战技巧娴熟、身手敏捷。伴随着震耳的轰鸣声，一架直升机悬停在空中，航空特勤突击队员“从天而降”，整个过程行云流水、游刃有余；与此同时，另一架直升机迅速使用吊桶取水，精准实施吊桶洒水灭火……

训练场上有条不紊，整齐划一的战术布防、志同道合的组间配合，充分展现了扑火队员们扎实高效处置森林火灾的能力，全面检验了林区各森林防灭火队伍的技战术水平、协同作战能力，为做好林区春季森林防灭火工作打下了坚实基础。

毕拉河林业有限公司党委

扎实推进民族团结进步工作

本报讯（通讯员 王娇娇）今年以来，毕拉河林业有限公司党委以产业融合、宣传融合、服务融合为抓手，扎实推进民族团结进步工作。

该公司党委深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作，组织政治理论宣讲组宣讲民族政策法规、民族文化及自治区实施国家通用语言文字办法等内容；在公司微信公众号常态化开设“铸牢中华民族共同体意识”专题专栏，转载民族团结进步故事，深入推进“互联网+民族团结”行动，弘扬中华民族精神，铸牢中华民族共同

体意识。该公司党委不断发展旅游产业，积极探索研学旅游项目，完善研学基础设施建设，围绕“三少民族文化”“地质科普”“户外主题”等内容设计多种研学产品，鼓励支持少数民族职工发展家庭经济，为他们提供无息贷款；聘请鄂伦春自治旗“十佳农民”为家庭经济户授课，满足家庭经济户对种植养殖技术的需求，增强职工的创业能力和致富

能力。该公司党委组建“石榴籽”志愿服务队，着力打造志愿服务品牌，广泛开展政策宣传、献爱心、送温暖等志愿服务活动；

以中华民族传统节日、各民族特色节庆文化为载体，常态化开展民族团结进步活动，传承中华民族传统文化，不断丰富各族群众精神文化生活。



穿行在密林深处的“守护者”

——记根河森工公司好里堡林场 208 管护站站长巩延军

■ 本报记者 刘磊

穿越山岭，以山为家，以林为伴。从事管护员工作三十年间，他每天用脚步丈量林海，用辛勤的付出守护着万顷林海的安全，默默无闻地奉献着自己的青春。他就是根河森工公司好里堡林场 208 管护站站长巩延军，扎根在密林深处的“守护者”。

今年 50 岁的巩延军从小生活在林区，是一位“林二代”，对森林有着极深的感情。1994 年，巩延军刚参加工作就被分配到好里堡林场 208 管护站，成为一名管护员。“我对森林有一种放不下的情怀，从小在山里长大，喜欢护林这份工作。”巩延军说。

大山深处，用坚守诠释爱绿护绿的担当

凭着吃苦耐劳、任劳任怨的精神和优秀的工作业绩，巩延军得到了同事们和领导的一致认可。2008 年，巩延军被任命为 208 管护站站长。为了提高自身素质，适应工作需要，2014 年，巩延军通过自学，取得了大专文凭。

巩延军深知护林人肩上的责任和重担，在工作中养成了写巡护日志的习惯，记录下他和同事们每天在巡护工作中的点点滴滴。每次巡护，最少要走七八个小时，按往返一次 10 公里计算，一年要走 2600 多公里。在巡护中他们经常遇到牛马等牲畜，为防止牛马踩踏、啃食管护区内的幼龄苗木，他耐心细致地向放牧群众做政策讲解，争取他们的理解。面对蛮横粗暴的个别群体时，他不断调整好心态，在安抚群众的同时，他还从国家对生态保护建设的重视、从本职工作的责任担当，一点一点地疏导队友心里的负面情绪，让他们安心工作。

巩延军常说，在公司党委的关注和重视下，管护站的工作生活条件越来越好，作为一名共产党员应该充分发挥先锋模范作用，带着大家看好树、护好林。

脚踏实地，任劳任怨却始终如一

每年春秋两季防火期，是林区一年当中最为紧张的时段，在这段时期里，生态功能区内的每一棵树木、每一株花草都牵动着管护员的心。有一年春防期，种植点人员给地里干活的人送午饭，开着一辆没有加装防火帽的拖拉机来到了管护站门口。巩延军检查完拖拉机后，发现拖拉机没装防火帽，他耐心细致地向司机师傅讲解林区防火的重要性，并要求司机先在管护站门口等待他去

给地里干活的人送饭。就这样他骑着摩托车将饭菜送了过去。送饭司机师傅感动地说：“兄弟，你放心，就冲着你这责任心和这股子热心劲儿，我们绝不会给你和这片林子添乱。”

2018 年 5 月 21 日那天，正在公路两侧植树的巩延军和队员们突遇一场急促的雷雨，他们赶紧收拾工具，往管护站走。途中，巩延军突然发觉附近有烟味，同事范玉明也说，闻到了一股烧草皮子的味道，几人仔细观察后，发现不远处有缕缕青烟，几人大步带着工具赶到现场，一棵硕大的落叶松，被雷电击得七零八落，树林里的枯草已经燃起了火苗，巩延军和队员们没有犹豫，没有畏惧，拿起工具冲向了还在萌芽中的火苗，经过奋力扑救，火被顺利扑灭，避免了一场森林火灾的发生。

2021 年 6 月，由于连续几日的降雨，河水暴涨，冲出河床，简易公路也被冲毁多处。正在值班的巩延军和同事接到附近牧点群众的求助电话，说一名群众被大水围困在自家的牧点中，请求他帮助，巩延军当即答应了求助。他穿上水裤，凭借多年的巡护经验，迅速找到安全的路线，赶往几公里外的牧点，成功将受困群众救出，并将群众安全护送到 208 管护站。

巩延军作为一名管护工作者，从参加工作的第一天起，就把一生中最好的青春年华都奉献给了林区。他没有豪言壮语，没有石破天惊的壮举，只是默默地用自己的行动和心血装扮着根河森工公司生态功能区内的山山水水、沟沟壑壑。

平凡岗位，闪耀别样光彩

管护员的生活环境远离城镇，远离人群，每天只有孤独寂寞与他们为伴。为了稳定管护员情绪，作为站长，巩延军借助 208 管护站党支部活动室这一优势，经常利用工作之余的时间，组织管护员到活动室读书看报，提升队员爱岗敬业意识。

（下转第三版）



4月18日，锦尔森工公司联合塔子气镇卫生院为在岗职工做免费健康体检，切实为职工办实事做好事。

王清欣 摄

